

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.676

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Miércoles 21 de Marzo de 1917.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIME TRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

LA ESMERALDA Fábrica de harinas por cilindros sistema Robinson

Diez y Ochoa, Gómara (Soria)
Se complacen en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes calidades de harina y piensos de su esmeralda fabricación.
Se admiten multiruaciones. Economía en los precios.

Fábrica de luz eléctrica y harinas

NTRA. SRA. DE DUERO
Molitura trigos, toda clase de cereales y atrechos por medio de cilindros sistema Buhler y por piedras francesas.
Se venden harinas y piensos de inmejorable calidad.

López Compañía.—Almazón.

Guía de ferrocarriles

MES DE MARZO
Precio 50 céntimos.

De venta en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

CLINICA DENTAL

a cargo del Odontólogo
D. JOSE MASCAS AGUILAR
ex-interno de San Carlos y ex-ayudante del Dr. D. Florestán Aguilar.

Domicilio de

D. Matias Cuevas

Calle de Canalejas, 84, principal, Soria

Hernias, Vientres voluminosos, Desencos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.
DR. CAMPOS, Montara, 33, Madrid.
En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA
TEJERA, NÚM. 8, SORIA
Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Basilio Giménez

MEDICO

Rayos X y Electricidad Médica.

Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.—Análisis de esputos, sangre, orina, etc. Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.
Zapatería, 44, (Antiguo Café del Sengano).—Consulta de 11 a 1.

Libros nuevos.

Rouletville en Rusia, Gastón Lefroux.
Los Pescadores de «Trévang», Emilio Salgari.
El Buque Maldito, E. Salgari.
Parlamentarismo Español, Azorin.
Archivo Geográfico de la Península Ibérica, Emilio H. del Villar.
La Trilogía del Amor, Pedro Gómez Martí.
Cuidados que necesitan los niños de pecho, Profesor Dr. J. Trump.
¿Qué quieres ser?... Electricista, R. Izares.
El Problema Catalán. ¿Separatismo o Regionalismo?, Julio Milégo.
De venta en la librería de LAS HERAS HERMANOS.—Soria.

Interesante.

Se pone en conocimiento del público, que los acreditados médicos-cirujanos, Sres. Jaray y Muñoz, propietarios de la importante «Clínica quirúrgica» de Tazara, debido a sus muchas ocupaciones profesionales, no pueden seguir haciendo su acostumbrada visita mensual a la villa de Agreda; ofreciendo como siempre sus servicios a cuantos les honren con su confianza en la plaza de La Seo núm. 18 de dicha ciudad.

COCHES DE LUJO DE ALQUILER

PARA TODA CLASE DE SERVICIOS

GABRIEL LISO

PLAZA DE ACEÑA, 11.—SORIA
El dueño de este servicio, agradecido a los favores que le viene dispensando su numerosa clientela, pone en conocimiento de la misma y del público en general, que ha aumentado sus vehículos con otros dos coches familiares recién consruídos, para poder atender cuantas demandas se le hagan.
5-52-d.

Si quisiéramos...

Hay comarcas enteras—si España completa no constituye una de esas comarcas—que se asemejan, en su aspecto intelectual, a dilatados trigales movidos por el más ligero soplo de viento.

¿Es grande la «debilidad» de las cañas? ¿Es impetuoso el empuje del aire? Resguardadas las mieses unas con otras constituyen casi una muralla, el aire apenas si tiene fuerza inicial. ¿Por qué, pues, lo que es endeble dobla a lo que es fuerte? ¿Por qué lo que no tiene fuerza arrolla a lo que tiene resistencia?

En lo espiritual, del mismo modo y por igual sinrazón, unos cuantos cientos, que no son ni los más escogidos, ni los más puros, ni los mejores, siendo la endeblez, doblan a la fortaleza y no teniendo apenas fuerza arrollan a los resistentes. Inmensas legiones de trabajadores, de industriales y de comerciantes, que son sangre y nervio de la Patria, van donde quieren mandarlos unos cuantos centenares de atrevidos y de audaces.

Ved la fortaleza de los pueblos. Son incansables en el trabajo. Su sobriedad constituye una fuerza. Desafían las inclemencias de la atmósfera. Parecen y son titanes.

Sin embargo, se les maneja como si fueran niños. Voltan a quien se les manda. Obedecen a cualquiera que quiera imponerse...

¡Oh, el señor de la ciudad! Aparece entre nimbos de luz y de poder. Parece un icono al que solo se le puede saludar de rodillas. ¿Será de una casta superior? Con sólo que nos mire puede producir nuestra felicidad o causar nuestra desgracia. Reverenciémosle.

Y reverenciamos también, por reflejo, al que es como una delegación del señor. Sabemos que es convencido nuestro, el tío Juan o D. Pedro, conocido de todos, nacido en el lugar o en un pueblecillo vecino. No importa. Es el «amigo del señor», su intermediario, su brazo derecho o torcido. Se adora al ídolo y a la sombra del ídolo.

¡Si nos quisiera perjudicar! ¡Desdichados de nosotros! Desde la cuota de consumos hasta la clase de cédula... Desde el juicio de faltas hasta la sentencia condenatoria... Desde el sorteo hasta la campaña... Desde el peatón hasta la cátedra... Todo puede ser nuestro o todo ser en nuestro daño.

Y lo que es ligero soplo de viento, agita y mueve a su voluntad los compactos trigales. Y lo que es débil domina a lo que es fuerte...

¡Necios de nosotros! Mejor dicho ¡inocentes de nosotros! El trabajo y la constancia y la conciencia del propio saber son una fuerza. ¡La fuerza! Y la reunión de muchos trabajos y de muchas constancias y de muchas conciencias constituyen muro de acero que no puede horadar ningún proyectil. Esa fortaleza la constituimos nosotros.

¡Si quisiéramos...! El dinero ajeno, bien. El prestigio ajeno, bien también. El renombre ajeno, todavía bien. Que los disfruten sus poseedores. Son cosa extraña que, en último término, no importa muy poco.

Pero nuestro trabajo, nuestra actividad, nuestra fuerza, para nosotros. Nuestro derecho incógnito y en alto, tan alto como nuestra dignidad. Somos hombres, y no queremos que se nos trate como borregos. Dirijámonos nosotros mismos en las cosas que sean de nosotros. Y si alguien persiste en considerarnos como borregos demostrémos que somos hombres conscientes, es decir, que no necesitamos guía ni lazarillo.

Entonces todos los que viven de nuestra inconsciencia, de nuestra debilidad, huirían como huye el buho cuando el Sol sale.

Joaquín Lillo y Bravo.

Cantera patriótica.

Afirmábamos en el artículo anterior «Libertades muertas» que la independencia económica puede capacitarnos para el uso de los deberes cívicos y que sin la buena distribución de nuestros recursos morales y materiales la vida social e individual resulta imposible. Continuaremos.

¿Cómo aunar las voluntades de todos para mejorar la condición de los que padecen hambre y sed de justicia, que por hambrientos y maltratados venden su voto en las elecciones, su fallo en el jurado, su trabajo en el campo, y no ceden su alma al diablo porque este personaje adquiere muchas de balde?

El interés particular, el egoísmo avaro, el bienestar propio, nos fuerza a procurar una ventaja, un beneficio con daño del vecino, con perjuicio del pueblo y de la nación, y no queremos ver que el mejoramiento individual se logra favoreciendo lo de todos, mejor que atentando contra el desarrollo general de la riqueza.

Unidos los labriegos rompen las tupidas mallas legales que les privan del crédito y disponen de dinero barato; sindicados, precinden del intermediario inútil, y compran y venden en las mejores condiciones posibles, obteniendo ganancias por el consumo y fuertes utilidades por la producción. No consiente el capital de un lugareño que en el propio domicilio exista el material mecánico que demanda la agricultura moderna, ni las sementeras seleccionadas, ni las reservas para fomentar la ganadería y el bosque hasta que den el máximo de provecho; pero lo que es imposible al individuo lo consiguen esas múltiples ambiciones, que esterilmente caminan por sendas tenebrosas buscando un medro inmoral, si se dirigen por la ancha vía de la fraternidad y del mutuo apoyo.

Cuanto dilapidada el gobernante que sirve al cacique, lo que gana el usurero, lo que esteriliza la rutina, lo que cobra el acaparador, lo que percibe el inútil intermediario ¿no vale mucho más que el sufragio vendido, que el fallo judicial negociado y que el importe del trabajo cedido conforme al sistema vigente divinizador del capitalista?

Reconocida como verdad la consecuencia de que en España todo es pobre porque es misera, arcaica y rutinaria la acción de los campesinos, pongamos al servicio de la aldea amor, ciencia y energía.

Naturalmente que al paso ha de salirnos el omnipotente cacique, el opulento usurero, el magistoso acaparador, los tres dioses creadores de la pobreza nacional. Han de defender sus dominios a sangre y fuego. Hablarán de favor, de caridad, de servicios generosos; luego de castigos, de persecuciones, de reprea-las...

Contestemos a las arengas de los malvados diciendo que para vivir dignamente, necesitamos el favor del Cielo, y de cuantos habitan en la tierra nada más que orden y justicia.

Tanto como a la población rural, interesa a todos los ciudadanos que la agricultura progrese y que los campesinos se rediman; ello significa mayor producción y abaratamiento de los productos, consumo adecuado y trabajo en abundancia, prosperidad del comercio y de la industria, buenos jornales, altos sueldos y vida barata.

Hagamos que los aldeanos se asocien, dirigidos por los sabios preceptos del sindicalismo católico-agrario, y formaremos una cantera patriótica para reconstruir el edificio de la nacionalidad que hoy aparece ruinoso.

Philipo.

«LA ESPAÑOLA»
Artes Fabrics de Pelecerías Mirantón
INDALCINO DEL RIO
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, locustas para fachadas etcétera.
FABRICA Y DESPACHO
Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria

COLABORACION ESPECIAL

La malsana sugestión

El estreno de «Hugo de Montreux», cuya paternidad ha sido discutida en serio y en broma por unos cuantos escritores y periodistas, da pretexto para comentar ese lamentabilísimo género teatral que se cultiva en el teatro Price.

Al teatro Price acude numeroso público. Y, sin embargo, en el teatro Price no abundan los motivos de seducción y de atracción.

Desde la quinta fila de butacas no se oye absolutamente nada de lo que dicen en el escenario; en la entrada general se compensa este inconveniente con el mutuo y animal calor que se prestan los espectadores en doble número del de los asientos disponibles. Sin duda, pensando en este sistema primitivo de calefacción, no han implantado otro más moderno; también para contribuir a la incomprendibilidad de lo que se dice en el escenario, conservan la sala durante los entreactos en una penumbra, que no consiente leer el «libreto con todas las escenas que tiene la obra».

¿Qué es entonces, lo que compensa en Price todas estas molestias? ¿La compañía? No. La compañía es mediocre, de una mediocridad comparable sólo a las obras que representa y además dialoga en un castellano catalanizado que completa el propósito he mético de la poca luz y de las condiciones acústicas del teatro.

¿Entonces la baratura?... Tampoco, porque tanto como escasean las localidades abundan los revendedores.

Es el género que se cultiva en el circo de la Plaza del Rey lo que atrae a la gente. Son los dramas policíacos, consecuencia, desdichadísima y malsana, de las novelas misteriosas o detectivescas que empezaron en el Sherlock-Holmes de Conan Doyle y no terminan en los cuadernitos de cinco o diez céntimos fraguados por escritores de idéntica lava y parecida mentalidad de los que escriben folletos obscenos.

La sugestión de esta clase de literatura, que ha venido a sustituir a los folletines y novelas por entregas de otro tiempo, no puede ser más peligrosa y antisocial. Encauzan los espíritus hacia el crimen, enseñan la befa y el escarnio hacia los representantes de la ley, y exaltan, idealizan, las figuras de los malhechores. Una transmutación de valores se cumple en estos dramas y en estas novelas. Poco a poco, la inconsciencia colectiva se orienta en un sentido de astucia, de maldad, de disimulo. Lo maravilloso no tiene el sentido químico y fantástico de otros tiempos y otros cuentos brujo; lo maravilloso es ahora una realidad puesta al servicio del mal. Los ladrones, los asesinos, saben hacer aliada suya a la ciencia.

Los teatros, los cinematógrafos, son cátedras siempre abiertas y siempre llenas para la criminalidad. Inmejorables libros de texto esas obras como Raftes, Fantasmas, Arsenio Lupin, Nick-Carter y las innumerables consecuencias de ellas, en las que la vida aparece renovada, envejecida y envuelta en misteriosas luchas de policías y bandidos.

Su efecto es más corrosivo, más eficaz—desde el punto de vista de la degradación moral—que el de las novelas eróticas; más allá en proselitismo de la infancia y del crimen que aquellos cándidos novelones del bandolerismo pintoresco.

Fijaos en las salidas y entradas de colegios. Los chicos, con sus carteras al costado o sus mochilas de cuero a la espalda, van en grupos de dos, de tres, leyendo en voz alta un cuaderno de aventuras policíacas. En el tranvía, a nuestro lado, veis un muchacho pálido y triste—con esa melancolía del «tipo» lombrosiano—absorto en la lectura de otro cuaderno semejante. En los puestos de libros viejos, en las librerías de ocasión, veréis montones enormes de obras de ese género. Constan de 50 o 60 cuadernos; cuestan—incluso de segunda mano—20 o 25 pesetas... y se compran mientras los novelistas, los poetas, los periodistas honrados e incapaces de prostituir su inteligencia arrastran una vida misérrima.

Al fin y al cabo, las novelas de la serie de Sherlock-Holmes significaban el triunfo de un policía.

Pero esto no interesa tanto como los triunfos del criminal.

Por cada serie de aventuras de un «detective» se publican docientos de aventuras de un ladrón.

En Price, en los cinematógrafos, el público sonríe satisfecho de los fracasos del policía, se ríe francamente de las tonterías puestas en manos de un juez de instrucción y rompe en clamoroso, entusiasta, frenético aplauso, cuando el malhechor logra escaparse definitivamente de las garras de sus perseguidores o realiza un hecho criminal con tanta perfección.

Malsanas y peligrosas siempre estas sugestiónes de la literatura (II) policíaca, en todas las razas y en todos los ambientes, lo son mucho más en España, tierra propicia, como ninguna para recoger la infame enseñanza.

Juzgad el resultado de obras como las que constituyen el repertorio actual de Price, como las favoritas del público de cinematógrafo y como son las de esos cuadernos de diez, de veinte o de cincuenta céntimos, que representan, como la lectura de ciertos periódicos, el único deleite intelectual y la más envidiable norma de conducta para muchos miles de hombres, capaces de vivir a costa de los demás y atrofiada, embrutecida, su sensibilidad por la barbarie de las corridas de toros.

José Francés.

(Prohibida la reproducción.)

Los autores locales.

Dos autores muy queridos: Domingo Ledesma y Mariano Cabruja, accediendo a las reiteradas solicitudes de la compañía que actúa en el Circolo Mercantil, han entregado para su estreno la preciosa comedia «Rayo de luna».

No queremos adelantar juicios. Estamos convencidos de que la obra de nuestros compañeros alcanzará un excelente éxito.

Pero dejámos que el soberano dé su fallo, para después nosotros hablar con toda extensión del estreno de «Rayo de luna».

Y para que nuestros lectores sobreen por adelantado algo de la producción teatral de Cabruja y Ledesma publicamos hoy una de sus más notables escenas. La lectura de este fragmento llevará al ánimo de los lectores sensación plena de arte.

Hemos de reprimir los afectos del alma para no encomiar hoy la labor de los amigos queridos. Empero a su debido tiempo hablaremos con toda la extensión que «Rayo de luna» se merece.

Y nada más por ahora.

Gravoche.

Suplemento

Octavio.—¡Bequer! Si, hablemos de ese poeta de alma soñadora y ardiente como el luriente sol de su Andalucía.

D. Julián.—Y mientras ustedes hablan y nosotros oyémoslos nos regocijamos, recordaremos también un tiempo pasado, no se si más feliz para todos, pero, sin duda alguna, de más esplendor y ventura para la patria.

Alfonso.—¡La patria! ¿Me quieren decir qué cariño puede compararse con el que por ella se siente?

D. Eladio.—Interesante disertación.

Mario.—Un tema de moderna pedagogía. De esa pedagogía que sabe tomar de la historia los hechos, de la ciencia sus verdades y del arte y la belleza lo sublime; que va encaminada a que los futuros hombres tengan una conciencia más amplia, que no se parezcan a nuestros eternos propagadores de colmos ni a nuestros patrioteritos al «crayon».

José María.—A la patria todos prestamos nuestro apoyo; todos estamos dispuestos a dar nuestra sangre por ella. Yo la serví antes de implantarse el servicio obligatorio y si no lo hice con las armas en la mano, como Alfonso, para redimirla de mi dinero ¡Que de todo se hallaba necesitada!

Afonso.—Yo y los míos la servimos con nuestra sangre; nuestro acendrado patriotismo no nos permitía retirarnos de sus desgracias.

Soledad.—Te conozco, Alfonso, y si bien sé que amas la sublimidad del arte, pisa más el entusiasmo en tu corazón por la nación que fué tu cuna.

Ella hace germinar en tu pecho y en el de los buenos, anhelos hermosos de redención al mirar sus desgracias.

Octavio.—Y yo tengo muy presentes esas escenas que me contabas y aquellas cartas llenas de entusiasmo y fe que me escribías. El español debe ser estóico para el sufrimiento, me decía Alfonso, así se hacen los grandes pueblos. Si ustedes nos hubieran visto jadeantes, tirando por la fuerza de la fiebre, siguiendo conscientes la marcha de la columna, trepando por las lomas

de Piner del Río, oprimiendo el mauser con el entusiasmo de los convencidos para hundir entre las estrabaciones de aquella maldita sierra a los enemigos de la patria, hubieran apreciado el justo valor de las pesetas de José María.

¡Pobres soldados! Condenados a luchar con un enemigo que no le causaba bajas en lucha leal, frente a frente, que le bastaba con el clima feroz, porque él solo cortaba más vidas que si por la fatídica sierra descendiese a torrentes el plomo.

Si no te molestas, José María, me permitirías decirte que entre tú y Alfonso se define perfectamente el patriotismo y el patrioterito. El compró a precio de sangre el derecho a hablar de una campaña; tú también por mil quinientas pesetas tienes derecho a hablar de una patria que empieza en el estrecho y termina en los Pirineos, aunque un orador de mitin diría que empieza en el Banco de España y termina en unos títulos de la Deuda.

Mario.—¡Qué cuadro más hermoso para ti, cuando poeta! Vosotros sois los que cantáis las grandezas de la raza y habéis hecho también las grandes epopeyas. Vuestras lirias al llevar en sus estrofas los sonidos bélicos del clarín que a trastra a la victoria o a la muerte, creó los grandes pueblos. Alemania debe más a sus hombres de ciencia y a sus cantores que a sus guerreros. Pero no, yo vislumbro una patria grande, inmensa, la patria mayor, el mundo. Por eso entre Federico I el Grande y Wagner me quedo con el último. Yo admito el consorcio del amor y el trabajo y no puedo ver sin pena los hombres inutilizados desgarrados por el combate; perdidos por el impulso vivificador de la religión del trabajo en luchas cruentas en las que se olvidan, por hombres religiosos, el lema del redentor de la humanidad que decía: Amaos como hermanos.

(Del Rayo de Luna, Escena 9.ª del acto 1.º)

HACIENDO PATRIA

Educación forestal del pueblo

Del mismo modo que se recoge, encausa y aprovecha un salto de agua en beneficio de la industria, deben recogerse y encauzarse cuantas manifestaciones de entusiasmo, por una causa o una idea, se observen en la opinión, para aplicarlas en beneficio del engrandecimiento y esplendor patrio.

Es muy difícil provocar un salto de agua allí donde espontáneamente no se produce; pero, en cambio, es fácil utilizar otro por el mismo producido.

Desde hace algún tiempo se viene observando cómo el amor a las plantas despierta interés en el pueblo y en la carne en los simpáticos «Fiesta del árbol», que apenas iniciada, se extendió prodigiosamente por todo el mundo, tanto, que hoy son contadas las aldeas de España donde no se celebra.

Al desarrollo de dicha fiesta va unido el de esa institución hermosa que se llama «Exploradores» o Boy-Scouts, que ya existe hasta en pueblitos de muy relativa importancia.

El rápido desarrollo adquirido por ambas instituciones es prueba fehaciente del cariño con que el pueblo las recibe y el efecto e interés con que las sostiene.

Estas dos manifestaciones de cultura y de progreso son las que hay que encauzar hacia el resurgimiento forestal; para ello procuremos que esa «Fiesta del árbol» se celebre en el monte, porque el efecto que se trata de producir en el espíritu del niño con la simbólica plantación, no es el mismo si ésta se realiza dentro del casco de población o en sus alrededores, que si se efectúa allá, lejos de la ciudad, donde el niño, ante una masa arbórea grande y compacta, muy superior a la que su infantil inteligencia pudiera concebir, se da más fácilmente cuenta de la importancia del acto que realiza, puesto que, practicado en la ciudad, por mucho que nos esforcemos, no hemos de lograr imbuirle la idea de que el árbol, a más de su primordial importancia como regulador atmosférico, es elemento de comodidad y adorno en el paseo y es buena parte de la riqueza nacional. En el bosque debe hacerse conocer a los niños el valor de los árboles y el respeto y consideración que deben dispensarles; este sería el medio más práctico que podría aplicarse en bien de la riqueza forestal, y con ello se proporcionaría al niño el placer inmenso de contemplar y disfrutar las delicias de un jardín grande y bello, ya que son muchos los niños que no vieron jamás un bosque frondoso.

Nosotros, los guardas-forestales, podemos colaborar muy directamente en esta obra, no sólo sirviendo de prácticos en las excursiones, sino usando de los humildes conocimientos que poseemos de la ciencia forestal.

¿Qué labor patriótica más grande podría llevarse a cabo con nuestros entusiasmos e iniciativas?

Un Sobreguarda.

Hombres eminentes

II

Continuamos la labor comenzada en el artículo que, bajo el mismo epígrafe, publicó en este periódico nuestro distinguido amigo el Sr. Córdova del Omo. A fuer de imparciales diremos que es esta labor brevísima cuanto precursora de otra mejor, de integración crítica, que la justa historia del saber reclama, no para una, sino para varias olvidadas glorias. Por tanto (sin ir más lejos) es imperfecto este trabajo. ¿Y qué decir de oportunidad si es imperfecto? Mas hay algo que nos justifica. La razón es obvia. La inteligencia (cual árbol que plétórico de savia destila su exosivo jugo) influida por la exigencia de las cosas, pugna por brotar, cuando saturada de ideas sobre la realidad, incontinentemente en sus juicios, quiere mezclarse con la realidad misma que los inspiró. Entonces surge la crítica, como una de tantas manifestaciones de la inteligencia, generalmente imperfecta, fraccionaria, principalmente a causa de su espontaneidad, de su irrupción.

Entremos ya directamente en nuestras consideraciones respecto a la significación de los nombres de D. Mariano Pardo de Figueroa (el Dr. Thebussem) y D. Justo Rodríguez Alba. A la labor respectiva de los mismos dedicamos este humilde trabajo; mas de dicha labor no cabe un estudio a grandes rasgos en la limitación e insuficiencia de estas cuartillas. Ni siquiera pretendemos resumir los caracteres de la excelente y fecunda labor realizada por el Dr. Thebussem, quien todavía, para gloria de España, de su lengua y literatura, vive en su retiro de Medina Sidonia, provincia de Cádiz. Sus obras siempre serán consideradas como modelos: su originalidad es compatible con esa «suavidad» en el bien decir, que contribuye a perpetuar el aticismo y clásico linaje de la lengua castellana y, reconocidos sus méritos, no olvidemos nunca que es descendiente de aquella pléyade de escritores del siglo XIX, que lo hicieron, como decía hace pocos días Pedro de Répide, «siglo, tan glorioso para la literatura española como el llamado de oro, o quien sabe si más».

Evidentemente enlazadas, como veremos inmediatamente, aparecen las dos figuras literarias que acabamos de mencionar, y por lo mismo se enlazan en este doble asunto. De las razones dadas en el exordio, se infiere que debemos examinar detenidamente, en lo futuro, la obra respectiva de dichos escritores.

Con relación al Dr. Thebussem, probablemente muy pocos dispondrán de los medios que nosotros poseemos, aunque es un obstáculo nuestra insuficiencia. Al bosquejar el contenido de dos obras de D. Justo Rodríguez Alba (una filosófica y otra dramática, publicadas) expondremos incidentalmente nuestra opinión respecto a alguna de las muchas obras de D. Mariano Pardo de Figueroa. Además, citaremos las obras inéditas del primero.

«Luchaciones Psico-Físicas-Disquisiciones acerca de la vida y de la inteligencia en la naturaleza». Madrid, Imprenta de Nicolás Moya, 1892. En un precioso trabajo titulado «El Correo y la Pintura» que el Dr. Thebussem dedica a Rodríguez Alba, manifiesta paladamentamente su autor que el excelente ingeniero es a la vez filósofo, que entiende como pocos de historia, literatura, lingüística, etc., y todo, no de un modo vago y enciclopédico sino con profundidad y a macha marfil, y antes dice, que no tendrá inconveniente en demostrar esas afirmaciones con muchas de las cartas «con que su amigo le había favorecido». En todos los escritos de Rodríguez Alba, como el mismo Dr. Thebussem manifiesta en su correspondencia particular, se observa que el buen matemático es literato y filósofo.

El espíritu del filósofo y del matemático vive en el aunado al literario y erudito. Y a través de sus escritos, aun de los inéditos de ciencia matemática, se vislumbra el alma del enamorado de la belleza, de las eternas admirables formas de la perfección infinita.

Por eso en su libro filosófico el fondo admirable se reviste de una forma propia del escritor elegante y correctísimo, como dijo Rafael Alvarez Sereix, de la R. A. de la H., cuando en su «Revista Contemporánea» anunció en la sección bibliográfica la aparición de «Luchaciones Psico-Físicas», allá por la fecha de la publicación de esta obra, es decir, en el año 1892.

También en su revista decía el ilustre traductor del Marqués de Nadaillac y de otros antropólogos y sociólogos, que el autor tenía «agudo ingenio y talento privilegiado» y que era «hombre conocedor de los filósofos antiguos y modernos; que exponía con claridad y enlazaba con rigor los razonamientos» y que «su libro, hondamente pensado y ganosamente escrito, estaba pleniendo a voces que un escritor capaz de medir sus fuerzas con Albal lo combatiese».

«Pero antes decía que, «a no presentarse ante él convenientemente abroquelado era expuesto, a verse envuelto en las mallas de sus disquisiciones y sentir que fluían sobre sus creencias arraigadas...» Y esto decía el notable ingeniero de Montes, Rafael Alvarez Lereix, declarándose de opuestas creencias a las del autor de «Luchaciones» y terminaba, sin embargo, diciendo: «Rodríguez Alba es sincero y busca la verdad con ahínco.» Vistiendo su obra con el inapreciable ropaje de la más discreta mesura, el autor de «Luchaciones» no presume de sustentar una teoría nueva, y sin embargo, a partir de su elevada concepción de la teoría Aristotélica, de que los tres reinos de la naturaleza forman una serie continua se nos presenta con un criterio distinto que otro autor más modesto no exponía bajo el principio aristotélico; y cuando trata de la que no pasaba de ser una hipótesis para el fundador de la escuela peripatética, de la materia única, resume de modo admirable la doctrina antigua, y la modifica con el conocimiento de las ciencias físico-químicas y astronómicas y de los principios modernos que la investigación y la experiencia aportan al terreno de la filosofía práctica.

Cuando trata de las ideas innatas discute perfectamente el principio aristotélico de que «nihil est in intellectu quod prius non fuerit in sensu», que sostiene es inadmisiblemente en un sentido absoluto, pero que admite, como rigorosamente cierto, añadiéndole la distinción: «quod prius non fuerit in sensu, sed in intellectu in sensu». Estudia el autor con predilección las teorías del doctor ale-

mán Luis Büchner, en las obras de este célebre filósofo y antropólogo, tituladas «El Pensamiento» y «Fuerza y materia».

Justo Rodríguez Vázquez y Alba.

(Continuará).

Sección religiosa.

CULTOS

Mañana a las seis en la Iglesia de San Juan, tendrá lugar la Hora Santa con exposición de S. D. M.

El viernes a las tres en la Colegiata, solemnes Completas y a continuación dirigirá la palabra a los fieles el Canónigo Maestro de Ceremonias D. Jenaro Dalda.

Todos los días de seis y media a siete y media en la Iglesia de La Mayor, el ejercicio de la Visita diaria, rezándose el Trisagio a las siete y cuarto.

En la Colegiata se celebra diariamente la Misa Conventual a las diez menos cuarto.

Anticatarral-García Suárez.

Catarros-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en Farmacias y Droguerías.

Carta de Madrid.

Madrid 20 de Marzo de 1917.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: El Gobierno ruso provisional ha dirigido el siguiente llamamiento, dirigido al pueblo: «Ciudadanos: El Comité provisional de la Duma, ayudado por la guarnición de la capital y por sus habitantes, ha triunfado de las fuerzas de su antiguo régimen, de tal modo que puede proceder a la organización más estable del Poder ejecutivo.

A este fin el Comité ejecutivo ha nombrado ministros del primer Gabinete nacional a hombres cuya honorabilidad en la política pública en el pasado les asegura la confianza del pueblo.

El nuevo Gobierno inspirará su política en los principios siguientes:

1.º Amnistía inmediata y general para todos los delitos políticos y religiosos, incluso los actos de terrorismo, revoluciones militares y crímenes corrientes.

2.º Libertad de palabra en la prensa y de las Sociedades y uniones de huelgas, con extensión de estas libertades a los funcionarios militares en el límite compatible con sus condiciones militares y técnicas.

3.º Abolición de todas las restricciones sociales, religiosas y nacionales.

4.º Proceder inmediatamente a los preparativos para convocar una Asamblea constituyente que, basándose en el sufragio universal, establezca un régimen gubernamental constitucional para el país.

5.º Sustitución de la policía por una milicia nacional, con jefes elegibles sometidos a los órganos del Gobierno.

6.º Elecciones municipales, que deberán realizarse basándose en el sufragio universal.

7.º Las tropas que tomaron parte en el movimiento revolucionario no serán desarmadas y serán destinadas a Petrogrado.

8.º Mantenimiento de la disciplina militar más severa en el servicio activo.

Todas las concesiones hechas en lo que respecta al derecho social para los ciudadanos serán otorgadas a los soldados. El Gobierno provisional tiene que agregar que no piensa aprovecharse de las circunstancias de la guerra para retrasar la realización de las medidas y reformas antes referidas.

Manifiesto del gran duque Miguel.

El gran duque Miguel ha publicado un manifiesto, cuyo texto oficial acaba de recibirse en Londres, declarando que acepta provisionalmente la regencia hasta que el pueblo ruso decida la forma de Gobierno que desea. Añade que si es elegido por la Asamblea constituyente aceptará la corona.

La Prensa alemana.

Los comentarios de la Prensa de Berlín sobre las noticias de Petrogrado continúan reservadas, haciendo constar que el carácter contradictorio de las diversas noticias hace indudablemente posible que las circunstancias de Rusia no están en modo alguno aclaradas y que los acontecimientos no se encuentran del todo terminados. El programa radical expuesto en la proclama del Gobierno provisional señala la posibilidad de nuevas complicaciones.

Noticias sobre Rusia llegadas de los países escandinavos confirman los informes anteriores de sangrientos y grandes combates durante el verdadero período revolucionario. Los revolucionarios peleaban en automóviles blindados contra las tropas, que, por su parte, utilizaban ametralladoras.

Noticias de Moscú comunican que continúa allí las luchas. El palacio de Petrogrado semeja a un campamento de prisioneros, donde además de los ministros del antiguo Gobierno, se encuentran también detenidas otras elevadas personalidades, entre ellas el almirante Giers, el vice-almirante Kanisow y tres generales. El ex-ministro de Justicia Dobrowolski, encontró asilo en la embajada italiana. Según las últimas noticias se encuentra el Zar en P. Kof; en contra de los rumores propalados no ha sido hecho prisionero. La Zarina se encuentra en Zarkole Selo, en completa seguridad.

Desde Sevilla.

Los Reyes no salieron el anterior domingo del Alcazar durante la mañan-

na, y se dedicaron a pasear por los jardines, acompañados de los palatinos, según telegrafían de Sevilla.

Oyeron misa en Palacio.

La primera visita que recibió el Rey fué la del general La Barrera, quien recibió instrucciones sobre el viaje que realizarán a San Fernando.

Más tarde llegó el ministro de Marina para cumplir con los Reyes. Conferenció con el Monarca sobre el programa de la visita a la Escuela Naval, donde entregará los Reales despachos a 22 oficiales de Marina aprobados. Se alojará en el palacio del duque de Santo Mauro.

Hoy, después de visitar las distintas dependencias del departamento marino, embarcará acompañado de su séquito, con rumbo a Cádiz.

El ministro de Marina se quedó a almorzar, invitado por los Reyes.

Después del almuerzo visitaron al Monarca los parlamentarios sevillanos, quienes le pidieron que influyese con el Gobierno, para que en breve se puedan realizar las obras de defensa para evitar las inundaciones que tanto perjudican a Sevilla.

D. Alfonso les prometió poner en favor del asunto toda su influencia.

LA GUERRA

Parte oficial italiana.

Roma 18.—En el valle de Sugana, después de violento fuego de preparación, el enemigo atacó ayer nuestras posiciones de la cabeza del pequeño valle de Calba, siendo rechazado en seco y causándole fuertes bajas.

En el valle de San Palligino, en la noche del 17, el intenso fuego adversario destruyó nuestras defensas de la posición conquistada por nosotros el 4 de este mes, de la que el enemigo logró tomar la parte más elevada.

En el frente Juliano hubo mayor actividad de artillería y morteros.

En la zona de Plava rechazamos a un destacamento que intentaba hacer irrupción en nuestras posiciones de Paliova.

Al este de Vertoliba, una de nuestras patrullas penetró en las líneas enemigas causando un incendio y cogiendo municiones y material.

Comunicado francés.

París 18.—Desde el Avere al Aisne, y sobre un frente de más de 60 kilómetros, continuó el avance de nuestras tropas durante todo el día.

Al norte del Avere nuestra artillería y caballería entró esta mañana en Nesle. Inmediatamente lanza a nuestras patrullas hacia el Somme, donde tuvieron varios encuentros con los destacamentos de retaguardia enemiga, que sólo opusieron débil resistencia.

Los habitantes de Nesle aclamaron a nuestras tropas.

Al norte y este de Loigny hemos realizado un avance de 20 kilómetros de profundidad, con dirección a Ham. Más al sur, nuestra caballería y nuestros destacamentos ligeros bordeando el valle del Oise han ocupado Noyon esta mañana, próximamente a las diez.

Entre el Oise y Soissons, toda la primera línea alemana, así como los pueblos de Carlepoint, Morzain y Virghe han caído en nuestro poder.

También nos apoderamos de una meseta al norte de Soissons y ocupamos Crony.

En la región de Reims rechazamos fácilmente un golpe de mano del adversario en la Pompele.

En Champagne, la lucha de artillería fué bastante violenta en los sectores de Butte, Mesnil y Massiges.

En la orilla izquierda del Mosa, el enemigo bombardeó violentamente nuestras posiciones desde el bosque de Avenocourt hasta Mort-Homme.

Nuestra artillería respondió energicamente a la artillería adversaria.

En la orilla derecha, el ataque alemán contra nuestras trincheras en la región de Chambrette fué contenido por nuestro fuego.

Aviación.—Dos aparatos alemanes fueron derribados hoy por los disparos de nuestros cañones especiales. Uno de ellos cayó por la parte de Virging y el otro al oeste de Brimont, en la región de Reims.

Zeppelin sobre Londres.

Respecto al ataque de los dirigibles alemanes contra Inglaterra, comunican: «Los dirigibles fueron observados en el sector de Londres, que se extendía a sus pies, por no menos de 50 a 60 reflectores, bajo cuya luz fueron violentamente cañoneados con granadas incendiarias.

También aviadadores enemigos tomaron parte en el ataque sin acercarse, sin embargo, a los dirigibles.

El Támesis veíase también, e igualmente Londres, no obstante estar a oscuras. Al regreso, durante el cual se levantó un fuerte viento, fueron los dirigibles buscados inútilmente por las fortalezas del Támesis, así como por las fuerzas navales de vigilancia.

Las fuerzas rusas.

Petrogrado, 18.—Las fuerzas rusas han entrado en Van, Armenia.

NOTICIAS

Dice un telegrama de Castellón que grupos de niñas han recorrido las calles de Burriana pidiendo pan y trabajo.

Otro telegrama de Burriana, del anterior domingo, dice que en las primeras horas de la mañana se ha echado el vecindario a la calle, viéndose miles de personas de ambos sexos manifestarse pacíficamente, ostentando todos sobre el pecho, hombres y mujeres, letreros con la inscripción de «Barcos, pan y trabajo».

Los manifestantes han vitoreado al Ejército.

Por el cable comunican de Pekín que la policía china se incautó de las posesiones cedidas a Alemania en Tien-

sin, con permiso de los cónsules extranjeros.

En los Centros oficiales se recibieron ayer tarde telegramas dando cuenta de la llegada de S. M. a San Fernando y de su visita a la Escuela Naval, donde fué objeto de una entusiasta manifestación de afecto.

Ha llegado a esta Corte una numerosa Comisión de representantes de Corporaciones malagueñas y de todas las fuerzas vivas de aquella provincia con objeto de gestionar cerca del Gobierno la concesión de auxilios con que hacer frente al remedio de los daños ocasionados por los últimos temporales de lluvias.

En el expreso de Andalucía regresó ayer a Madrid el ministro de la Gobernación y en el mismo tren procedente de Sevilla el ex-ministro liberal D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.

El jefe del partido radical Sr. Lerroux, ha regresado ayer a Madrid procedente de Barcelona. Por la tarde estuvo en el café del Congreso.

El jefe del Gobierno pasó ayer el día en una de sus fincas inmediatas a esta Corte, regresando en las primeras horas de la noche.

El Director de Obras públicas, que se encuentra en Valencia, se constituirá en la estación del Norte, de aquella capital, examinando el material disponible para el tráfico y asegura que no regresará a Madrid sin resolver el problema.

En Borja (Zaragoza) se ha celebrado por la Cámara Agrícola oficial un mitin acerca del problema del azufre.

ALCANCE

Por el cable transmiten de la Habana que los rebeldes han abandonado Santiago de Cuba.

Una compañía de desembarco que se hallaba a bordo de los buques anclados en el puerto, ocupó la ciudad inmediatamente.

El Gobierno cubano comunica que la ciudad está ya en su poder.

Comunican de la capital de Rusia, que según los periódicos, se ha fijado como residencia al Zar, su propiedad rural de Livadia, en Ciencia.

En la Escuela Naval, frente al panteón de marinos ilustres se ha procedido, en San Fernando, a la jura de los nuevos alféreses de fragata.

El Soberano entregó los nombramientos a los 27 nuevos alféreses de fragata, y en presencia del ministro de Marina, y los generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada, senadores y diputados pronunció un discurso que tuvo de duración diez minutos.

A las seis de la tarde de ayer desembarcó S. M. el Rey en Cádiz.

Durante la excursión, de San Fernando a Cádiz, el submarino «Peral» disparó dos torpedos, haciendo blanco a 500 metros.

Las pruebas resultaron brillantes y S. M. el Rey felicitó a los tripulantes del submarino.

Un despacho de Moscú (Rusia) anuncia que ha desfilado por la plaza Roja 33.000 soldados.

Portuñal de la provincia de La Provincia, de Las Palmas (Gran Canaria) el Alcalde ha acordado celebrar un homenaje a Isaac Peral.

A la familia del ilustre marino y a la tripulación del submarino «Peral» les será entregada una placa, homenaje de la ciudad al hombre insigne.

El jefe del partido socialista, D. Pablo Iglesias, ha sido operado de uretrotomía interna, en un Sanatorio de Sarriá (Barcelona).

El ex-presidente del Consejo señor Dato, que todos los martes por la tarde concurre al Círculo liberal-conservador para saludar a sus amigos, no ha asistido hoy, por impedirsele asuntos urgentes.

—Suyo atmo.,

El Corresponsal.

REMITIDOS

La vida por la lucha, o la lucha por la vida?

Todo decimos, hay que luchar por la existencia, y surge en mí este pensamiento que expongo a la consideración de todos los electores para que sea juzgado y sobre todo por cuantos sientan entusiasmo por la prosperidad y engrandecimiento de la provincia y sus pueblos, porque los que no piensan así (a mi juicio) posponen el bien general por atender a sus fines particulares.

Escasa es mi inteligencia y tal vez esté equivocado en mi modo de apreciar las cosas, pero moriré y moriré pensando de la misma manera.

¿Cómo podríamos ser fuertes? Luchando por la vida ¿Cómo podríamos defenderla? Siendo unidos, y para ser unidos ¿qué se necesita? que desaparezcan las luchas que entablamos unos contra otros, perdiendo con ello el tiempo lastimosamente y abandonando nuestros propios intereses y los intereses generales de la provincia.

¿Que conseguimos mientras continuemos por este camino? Empobrecerlos, no desarrollando nada práctico para el engrandecimiento de la capital y sus pueblos, y por lo tanto (y repito a mi juicio) damos la vida por la lucha en vez de luchar por la existencia.

¿Que en estas luchas hay quien sale ganancioso? No lo dudo; pero no me negaré que son los menos, y por lo tanto, la inmensa mayoría salimos perjudicados, porque perdemos en ellas el tiempo que debemos emplear en estudiar el modo de engrandecer nuestra patria chica.

Estas luchas existen, desgraciadamente, hasta en las más humildes aldeas ¿y qué resulta de ellas? Un desbarajuste, dándose el triste caso de luchar hijos contra padres, hermanos contra hermanos y amigos contra amigos, no consiguiendo otra cosa que el perjuicio en

ALMACENES

DE

TEJIDOS, MERCERÍA, FERRETERÍA Y MUEBLES

DE

Marín-Ridruejo, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección Sastrería, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte y confección como la economía en los precios.

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

sus intereses y una división de fuerzas para no poder nunca defender los intereses generales.

Pues bien, si esta es la verdad ¿por qué todos no hemos de uniros y en vez de llamarnos liberales, conservadores, etc., etc., no nos llamamos sorianos y nada más?

De esta manera resultaría que con el Excmo. Ayuntamiento de la capital de nuestra provincia a la cabeza, unidos a él los de los pueblos conseguiríamos que nuestras justas reclamaciones fueran atendidas en todas partes, se estudiarían las necesidades de cada pueblo para que les fuera más fácil la vida y pudieran atender sus necesidades, unos con el aumento en sus ganaderías, por serles necesario para que con otros pequeños productos que cuentan puedan cubrir las atenciones del Estado y las suyas propias, que no son menos sagradas, otros, dándoles facilidades para roturar por serles también necesario; y así sucesivamente todo, porque entonces cada pueblo estudiaría sus necesidades y sería seguramente concedido, porque no solo contaría con sus pequeñas fuerzas, sino con las de la provincia entera.

Unidos todos, no lo dudeis, nos defenderíamos de tal forma que nadie nos arrebataría nada de lo que justamente nos pertenece, como pudiera suceder si se llevan a cabo las obras del Panteón de la Cuerda del Pozo, que siendo las aguas nuestras las dejemos escapar a que den su producto a otras regiones, por no cuidarnos los mismos interesados de estudiar con seriedad el asunto.

El pueblo o pueblos que por el embalsamiento de aguas están llamados a desaparecer, encontrarían en todos la defensa necesaria hasta conseguir la concesión de terrenos para que pudieran formar nuevos hogares y tuvieran medios de ganar la vida con todo género de facilidades, y no he de extenderme sobre este punto en razonamientos, toda vez que los periódicos de la capital se han ocupado de ello y costado muy atinadamente nuestra digno representante en Cortes Excelentísimo Sr. Vizconde de Eza.

Tal vez la misma unión fuera un factor muy importante para conseguir antes la prolongación de nuestro ferrocarril y la construcción del ferrocarril secundario, y hasta me permito creer que se podría acometer el establecimiento de tranvías eléctricos por nuestras carreteras para el servicio público, se aceleraría más la instalación de las líneas telefónicas que permitirían estar en constante comunicación a los pueblos con la capital y que tantos beneficios pueden reportar.

En fin, temo molestos demasiado y por eso dejo de tratar de algunas otras cosas que se podrían conseguir con la unión de todos; sólo os diré, para terminar, que os fijéis en que continuando las luchas entre hijos y padres, hermanos contra hermanos, amigos contra amigos y vecinos contra vecinos, vamos entregando nuestra vida por la lucha y reducimos nuestras fuerzas, que tan necesarias son en las actuales circunstancias para luchar por la vida.

—Suyo atmo.,

El Corresponsal.

Molinos de Duero 17 Marzo 1917.

La fiesta del árbol.

Siguen los pueblos de esta provincia rindiendo culto al arbolado. A las muchas reseñas que hemos publicado sobre la celebración de la simpática fiesta del árbol, hemos de aumentar hoy las de los pueblos de La Rubia y Abanco, que debemos a la actividad de nuestros corresponsales en dichos pueblos.

En La Rubia tuvo lugar la fiesta el día 19, festividad de San José. Después de rezar el Santo Rosario y Via Crucis, dirigiéndose el Ayuntamiento, los niños y el pueblo todo, al sitio llamado «Las Pozas», elegido para la plantación de los arbolillos. Cada niño plantó su árbol. Después los pequeños cantaron un himno y seguidamente varios de ellos, entre los que recordamos a Máximo Revilla, Pablo García, Pedro García y Petra García, recitaron bonitos discursos en loor del arbolado. El celoso y culto Maestro Nacional D. Vicente Crespo, pronunció un elocuente discurso sobre las utilidades y beneficios que el árbol y toda clase de vegetales proporcionan a la sociedad en general. Tanto los niños como el profesor fueron objeto de entusiastas aplausos.

En Abanco también fué el día elegido para la plantación de árboles el de la festividad de San José. Como en La Rubia rezó el pueblo de Abanco el rosario y a continuación el párroco bendijo las plantas, que fueron plantadas por los niños.

Además de los discursos, los escolares representaron el paso cómico «Las aceitunas», en cuya interpretación tomaron parte los pequeños Gerardo Molins, León Muñoz, Gregoria Galán y Catalina Medina, que fueron aplaudidos con entusiasmo.

El Ayuntamiento obsequió a los niños con dulces, pastas y monedas. Por la noche se celebró un banquete en casa del maestro nacional, principal organizador de la Fiesta del árbol.

Felicidades a los pueblos de La Rubia y Abanco por la celebración de tan culta fiesta, que da idea de su ilustración y de su deseo de seguir el camino del progreso.

—Suyo atmo.,

El Corresponsal.

Molinos de Duero 17 Marzo 1917.

Un pueblo que ha progresado y puede progresar más.

Situado en las faldas de una sierra y rodeado de árboles, que dan un pintoresco aspecto, se encuentra el pueblo de Carrascosa de la Sierra (Soria).

El viajero que por primera vez le ve, se pregunta: ¿Qué pueblo será ese? Seguramente uno de los muchos que en esta y otras provincias carecen de lo más necesario, cual son las escuelas, órgano el más importante y principal para la cultura y educación de los pueblos.

Pues el que esto crea está en un error, porque Carrascosa, gracias a la constancia, trabajo e inteligencia del digno Alcalde D. Antonio Nella Casado, tiene centros de enseñanza dotados de todo lo más necesario, como es material pedagógico en abundancia y cuanto concierne a la enseñanza se refiere, que unido a la actividad y celo del digno profesor de primera enseñanza D. Nicolás Crespo, hace que los niños y niñas del expuesto pueblo hallen (respecto a lo que a enseñanza incumbe) a la altura, por no decir mejor, que los de las grandes capitales.

Y no para en esto las aspiraciones de progreso y engrandecimiento, pues se tiene en estudio la construcción de un pequeño pantano en el sitio denominado «Fuente de las Fuentes» para poder regar treinta hectáreas de terreno, aproximadamente, en lugar de ocho o diez que se riegan en la actualidad con el curso de las aguas.

Puede, a mi escaso juicio, progresar más todavía, si el camino que partiendo de Soria (que solamente llega a Almajano) tuviera continuación pasando por Cirujales, Aldealseñor y Carrascosa llegando aunque no fuera más que al Puerto de Ocaña, con el fin de enlazar con la carretera de Calahorra; entonces se elevaría el progreso a su grado máximo, pues todos los productos de ce-

VENTA DE CERDOS GORDOS EN ALMAZAN

Vicente Alvarez, tratante en ganado de cerda, participa a sus clientes que, para comodidad de los mismos, tiene de venta en dicha villa ganado gordo de todas clases.

Ecós y Noticias.

El «Centro Numancia», patriótica sociedad de españoles en la Argentina, nos escribe atenta carta asociándose a nuestro dolor por la muerte de D. Vicente Tejero, Director de El AVISADOR NUMANTINO.

Correspondemos a tan simpática sociedad, así como a muchos españoles residentes en la República de la Plata que nos escriben con el mismo objeto, con nuestra eterna gratitud. A su sentido pésame quedamos reconocidos sinceramente, con todos los afectos de nuestra alma.

Real orden interesante.

En el Gobierno civil se ha recibido la siguiente nota: «La Gaceta ha insertado la Real orden de Hacienda de que los telegramas dieron cuenta muy someramente, autorizando la exportación de cierta cantidad de arroz, de judías y de lentejas en condiciones determinadas; pero además de esas condiciones que limitan la exportación al sobrante del consumo nacional, comprobado por las estadísticas de la información, se ordena que la exportación de esos artículos cese en el momento en que los precios de ellos en el mercado interior rebasen el límite a que se refiere la Real orden de 3 de Enero del corriente año, conforme se consigna al final de la Real orden citada.»

Y habiéndose conformado S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, con el preinserto informe de la Junta Central de Subsistencias, se ha servido resolver como en las conclusiones del mismo se propone, ampliándolas en el sentido de que en el caso de no cumplirse la condición primera para el arroz o en el de que se eleve el precio en el interior para los demás artículos que se citan por cima del límite que determina la Real orden de 3 de Enero último, se entenderán caducadas todas las autorizaciones y cerrada definitivamente la exportación. (De la Real orden de 12 de Marzo de 1917, dirigida al Sr. Director General de Agricultura.)

En Madrid, a donde recientemente había ido a pasar una temporada, ha fallecido nuestro querido amigo D. Plácido Duro, ex-comerciante de la República Argentina y vecino ahora de El Royo.

A su desconsolada esposa D.ª Rafaela Alvarez y demás familia acompañamos en su justo dolor.

Durante los últimos días ha estado en esta capital el diputado a Cortes por el distrito, Excmo. Sr. Vizconde de Eza, para saludar a sus amigos políticos y darles las gracias por las gestiones que han realizado en las pasadas elecciones a fin de conseguir el triunfo de la candidatura conservadora de diputados provinciales.

El domingo por la noche presidió el banquete que en el Hotel del Comercio dieron los diputados electos Sres. Morales García, Tovar y Morales Orantes a sus correligionarios. Anteayer el Sr. Vizconde de Eza obsequió con una comida a sus más significados correligionarios y el lunes regresó a la Corie.

Papel de fumar ZOTAL

D. Luis García Senante, de Sevilla, ha sido nombrado Fiel contraste de pesas y medidas de la provincia de Soria.

La primavera.—Llegó la primavera. Nos disponíamos a recibirla con afecto, pero dos días antes de su venida nos anunció con fríos y ventiscas que no traía cara de buenos amigos. Y en efecto hoy entró seria, acompañada de un frío invernal y de copos de nieve nada acariciadores.

La Gaceta publica una Real orden de Instrucción disponiendo que pueden solicitar la expedición de los títulos correspondientes, sea cualquiera la fecha en que comenzaron, si quisieron y terminaron sus estudios, todos aquellos individuos que los hubiesen completado con arreglo a los planes de enseñanza por los cuales se rigieron o por medio de otros sucesivos; es decir, que cualquiera que esté aprobado en el número de asignaturas exigido hasta que terminó sus estudios, o en el declarado preciso por disposiciones posteriores, a cuyo amparo se acogiera, obtendrá su título sin otra formalidad que la instancia oportuna y los papeles legalmente establecidos.

Se encuentran en Madrid, para ventilar cuestiones relacionadas con la política liberal soriana, el Gobernador civil, el Alcalde de Soria y los Diputados provinciales liberales.

Ha llegado de Zaragoza nuestro respetable y querido paisano D. Teodoro Ramirez, su distinguida esposa y bella hija. Bien venidos.

El día 28 empezará en Madrid el primer ejercicio de las oposiciones a Agentes de Policía. Tomarán parte en él 1.650 individuos.

Hállanse enfermas de gravedad las hijas de nuestros amigos los reputados doctores en medicina don Basilio Jiménez y D. Valentín Guisande.

En ambas enfermitas se ha iniciado una ligera mejoría.

Hacemos fervientes votos por que tan lindas niñas recobren la salud perdida.

El domingo último fué operado, en el Hospital provincial, el simpático y popular Conserje de Telégrafos D. Tomás Amezuza, de una hernia estrangulada.

Realizó la operación el Dr. Iñigue, ayudado de los facultativos señores Marco, Garcés y del practicante Sr. Martínez, con tanta pericia que hoy el enfermo hállase perfectamente, sin fiebre y en condiciones que permiten esperar que muy en breve podrá prestar servicio.

Los jefes y familiares del Sr. Amezuza nos ruegan expresemos su gratitud a los doctores que han realizado la brillantísima cura del modesto y querido funcionario.

Ha sido nombrado por el Ayuntamiento, Inspector de Servicios Sanitarios Municipales, el conocido médico soriano D. Benito Ruiz Zalabardo.

La plaza Médico de la Beneficencia, que dicho señor desempeñaba, queda vacante y se proveerá en breve mediante concurso, que ya ha sido anunciado.

OIDOS.—Calma dolor en el acto y cura supuración en 4 días.—Oto-analgésico Orive.

Pésame.—Se lo hacemos presente, muy sentido, a nuestro estimado amigo D. Andrés Tabarnero, maestro nacional de Monasterio de la Sierra (Burgos) y a su apreciable familia, por haber perdido para siempre a su hijo Crescencio, preciosa criatura de ocho meses, que subió al cielo el día 15 del corriente.

Estadística.—El jefe de la Sección de Estadística de Soria, nuestro estimado amigo D. Eloy Sanz, nos ha enviado un ejemplar de la estadística de población y pasajeros por mar en el año de 1916, de donde extractamos los siguientes datos. En España nacieron el año pasado 599.020 individuos; fallecieron cuatrocientos cuarenta y un mil 654 y se verificaron 136.670 matrimonios; de estas cifras corresponden a la provincia de Soria: 4.873 de nacidos, 3.942 de fallecidos y 861 de matrimonios, y a la capital corresponden 222 nacimientos, 223 defunciones y 35 matrimonios.

Durante el año pasado entraron en España, por sus diferentes puertos, 96.006 pasajeros en 9.803 buques y salieron 97.057 individuos en diez mil quinientos sesenta y dos barcos.

En Madrid ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Teresa de Pablo y Peña para nuestro estimado amigo y paisano D. Pedro de Arribas y Escrbano. La boda se celebrará en breve.

En el pueblo de Vinuesa ha causado inmenso pesar la defunción del Sr. D. Liborio Torroba Hortal, persona que contaba con grandes simpatías en aquella villa por las muchas obras de caridad que ha hecho durante su vida.

La defunción ocurrió en Madrid el sábado último. En el sentimiento general que esta desgracia ha causado tomamos buena parte.

El Boletín Oficial de la provincia ha comenzado a publicar en forma encuadernable el nuevo reglamento de las corridas de toros, novillos y becerros.

Herido.—En el pueblo de Omeñaca y mientras los vecinos se hallaban reunidos en Concejo, se suscitó una cuestión entre Pedro Díez Labanda y León Andrés Sanz, resultando el primero con una herida incómoda de pronóstico grave.

El agresor ha sido detenido y el asunto sometido al Juzgado municipal de Calderuela.

D. E. P.—Con numeroso y distinguido cortejo fueron trasladados al Cementerio Católico ayer, a las once de la mañana, los restos mortales de la Sra. D.ª Telesfora Izquier-

do Sanz, que falleció el lunes pasado, a la avanzada edad de 81 años. Reciban nuestro sentido pésame sus hijos, nuestros queridos amigos D. Celedonio, D. Anastasio, D.ª Anacleta y D.ª Ciríaca y demás apenada familia.

LOS CONTEMPORÁNEOS.—Juan Aguilar Catena, uno de los más valiosos representantes de la juventud intelectual, publica en el último número de Los Contemporáneos una novela por demás atrayente y sugestiva, titulada Las sendas propias, en la que logra unir, a un asunto interesante y educador, las galas de un estilo personalísimo.

Penagos ilustra la novela con su arte peculiar, y la hoja suplemento contiene originales de José Montero, Vicente Díez de Tejada y F. Martínez Corbalán, además de las secciones habituales de política, teatro y deportes.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo, con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elíxir Estomacal de Sáiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 21 (8 mañana).

Recepción diplomática.

En el ministerio de Estado se ha celebrado con toda solemnidad la acostumbrada recepción diplomática semanal asistiendo gran número de representantes extranjeros. El embajador de Rusia manifestó, a instancias de los reunidos, que carecía de nuevos informes sobre la situación que el movimiento revolucionario ha creado en su país.

La exportación.

El ministro de Estado espera un telegrama de Berlín y tan pronto como lo reciba facilitará una nota explicativa de las gestiones que el Gobierno está haciendo para defender nuestra exportación.

El carbón.

El sábado se reunieron los señores Conde de Romanones, Alba, Jimeno, Gasset y Marqués de la Cortina acordando que el Marqués marche a Londres, en representación del Gobierno español, revestido de amplias facultades, para gestionar que Inglaterra nos facilite mensualmente 150.000 toneladas de carbón que se estiman necesarias para atender a las industrias, ferrocarriles y fábricas de gas de España, ofreciendo en compensación minerales, patatas y forrajes.

Caso de que la Gran Bretaña no atienda nuestra petición, será prohibida la exportación, a aquel país, de minerales y otros productos que necesita.

El Marqués de la Cortina saldrá de Madrid el domingo.

Los transportes marítimos.

En la reunión que la Junta de transportes marítimos ha celebrado fué leída por el Presidente una comunicación de la Compañía Fraslantática sobre el viaje extraordinario del vapor «Alfonso XII» para New-York, Habana y otros puertos americanos.

Después de amplia discusión se tomó el acuerdo de comunicar a los fabricantes de harinas de Valencia, la resolución adoptada por la junta sobre cargamento de trigo en el vapor «Uquiolamendi»; igualmente se acordó cumplimentar lo aprobado por la junta respecto a la concesión de carbón nacional a las fábricas del gas.

Acordóse que una subcomisión estudie las condiciones en que deben hacerse las incautaciones de los barcos pertenecientes a los navieros morosos.

Por último y en vista de que no se encuentran barcos para el transporte de petróleo, se gestionará de la Traslantática que los facilite provisionalmente.

La fiesta del saineite.

Con la brillantez de costumbre se ha verificado en el teatro de Apolo la fiesta del saineite organizada por la Asociación de la Prensa. En el vestíbulo, adornado con tapices, plantas y flores, preciosas señoras ataviadas con trajes regionales, obsequiando a las señoras con ramos de flores que para la fiesta enviaron de Granada, Málaga, Murcia, Valencia y Sevilla. De la sala del teatro pendían magníficos tapices.

Asistieron al acto la Reina Cristina y las Infantas Isabel y María Luisa, que fueron obsequiadas y objeto de repetidas manifestaciones de simpatía. Han obtenido éxito los saineites de

los hermanos Quintero y de Linares Astray y un entremés de Paso y Abati. Fué objeto de una gran ovación el actor Ramón Peña al recitar un monólogo de su despedida para la Habana. En la sección de variedades resultaron aplaudidísimas la «Argentinista», «Chelito», Carmen Flores y Amalia Molina.

Gasset de viaje.

Para Sevilla marcharon el ministro de Fomento, el Director de Agricultura y algunos Ingenieros a fin de visitar la región inundada, obediendo indicaciones del Rey.

La carne en Madrid.

Con cierta normalidad consiguió-se hoy hacer en Madrid el reparto de carnes.

Han sido sacrificados 294 vacas, 66 terneras y 480 corderos. Mañana jueves no se matará res alguna.

Parece dominado, de momento, el conflicto hasta que dictamine la junta central de subsistencias acerca de las pretensiones de los tablajeros; algunos de éstos piden la destitución del concejal delegado de mataderos.

El Rey en Cádiz.

Al llegar S. M. a Cádiz ha sido objeto de varias manifestaciones de entusiasmo. D. Alfonso ha visitado los depósitos francos y las murallas del Sur, inquiriendo detalles sobre los desperfectos y sobre las obras urgentes. Después se trasladó al Ayuntamiento, siendo aclamado por el público.

Embarcado en una lancha ha visitado el dique de Matagorda examinando detenidamente los buques en construcción. Los 2.500 obreros que trabajan en estas obras prorumpieron en vítores.

El Monarca almorzó en San Fernando en la posesión del Duque de Santo Mauro y en el exprés de la tarde salió para Sevilla.

MADRID, 21 (4 tarde).

Informes del Presidente.

El Sr. Ruiz Jiménez informó al Presidente del curso que sigue la huelga ferroviaria, de los conflictos surgidos en Barcelona y de las peticiones que se reciben de Málaga reclamando con urgencia que se realicen las obras de defensa para evitar las inundaciones del Guadalmedina.

El Conde de Romanones hizo constar que efectivamente las referidas obras de defensa son indispensables para evitar que Málaga desaparezca.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al Presidente para demandarle que se anulen las elecciones de diputados provinciales de Pontevedra y Vigo y que se ponga en libertad a los detenidos en Puente del Arzobispo por insultos a la benevolencia.

Ha sido autorizado el general Aguilera para formar parte del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El Consejo de ministros que debía celebrarse hoy ha sido aplazado hasta el viernes, por hallarse en cama el general Luque y ausentes varios ministros, entre ellos el Sr. Gasset que habrá llegado hoy a Sevilla y no regresará hasta mañana.

Con referencia a manifestaciones del Sr. Ruiz Jiménez, dijo el Conde que no están justificadas las protestas de algunos periódicos contra las denuncias que se har hecho a la prensa.

El problema de la carne.

Dice el ministro de la Gobernación que ha sido resuelto el problema de la falta de carne mediante el aumento de precio de este artículo. Los ganaderos se han negado a suministrar reses porque ahora con las recientes lluvias abundan los pastos y no les conviene sacrificar el ganado en malas condiciones.

La Comisión de Soria.

Una comisión compuesta del Alcalde y de los diputados provinciales Sres. Carrillo (F y A), Llorente, Izquierdo, Ruiz, Sánchez y Benito, acompañados por el Gobernador civil, el Diputado a Cortes Sr. Azpeitia y el senador Sr. Rodríguez de Cela, ha visitado al Sr. Ministro de la Gobernación para formular diversas peticiones que afectan a los intereses generales de la provincia y a cuestiones de la política liberal de Soria.

El Sr. Ruiz Jiménez recibió muy afectuosamente a los representantes sorianos y prometió hacer cuanto pudiese por complacerles.

La revolución en Rusia.

El comité mixto de obreros y soldados, instalado en el palacio de la Duma, aumenta el número de sus miembros rápidamente; cuenta en la actualidad con 1.600 representantes que lo son 1 por cada mil obreros o compañía de soldados.

Inmediatamente se celebrará Asamblea, en la que se da por seguro que se proclamará la República.

La Directiva de la huelga obrera ha decidido, por 609 votos contra 50, reanudar el trabajo, considerando que el primer esfuerzo realizado en favor de la libertad ha dado el resultado que se deseaba y que ahora es preciso organizar las fuerzas económicas tan desequilibradas por el antiguo régimen.

Proyéctase licenciar en seguida a los individuos de la policía secreta, que serán enviados al frente guerrero.

De Inglaterra.

En la sesión de la Cámara inglesa Mr. Asquit pidió informes respecto a la situación de Rusia y Mr. George declaró que las noticias oficiales aseguran que la revolución rusa se ha llevado a cabo sin gran efusión de sangre. Ha desaparecido todo peligro de hacer la paz separadamente con Alemania y renacen nuevas energías para proseguir la guerra, después de haber hecho desaparecer los principios que combatimos, resultando más estrechos los lazos de defensa y amistad entre los pueblos ruso e inglés.

Informes ingleses dicen que el nuevo ministro ruso ha visitado Finlandia, en donde fué aclamado. Allí se han librado serios combates entre la gendarmería y el pueblo. Los soldados mataron a 100 oficiales.

La liberación de los prisioneros finlandeses ha sido muy bien acogida.



Puntos de venta en SORIA en las Farmacias de D. José Morales y D. Enrique Ramírez.

Lucha submarina.

Comunican de Berlín que el submarino al mando del teniente Marot hundió el 19 de Marzo en el Mediterráneo occidental a un buque francés del tipo «Danton» que iba escoltado por contratorpederos y zozobró a los 45 minutos de iniciarse el combate. Un telegrama de la Legación de Noruega dice que han sido hundidos tres vapores de aquella nacionalidad.

ANUNCIOS

ANUNCIO.—Se halla vacante la plaza de Guardia de monte y campos de este término municipal; el que desee solicitarla puede presentarse en esta A.ª en los días que resten del corriente mes, donde se le enterará del sueldo y condiciones para desempeñarla. Píñilla del Campo 19 de Marzo de 1917.—El Alcalde, Ciríaco Miguel. 1-3

SAUQUILLO DE ALCAZAR.—PASTOR CABRERO se necesita con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Solicitudes hasta el 31 del act.º; pasado se proveerá. Cabras; d.ª guardería unas 80, leña abundante para el consumo, gratis.—Sauquillo de Alcazar 18 de Marzo 1917.—El Alcalde, Anacleto Igoe. 1-2

NODRIZA, leche fresca para criar en su casa. Diríjase a Braulio Revilla, Valdeúteles. 1. 2.

«EL CISNE»

Gran fábrica de yeso de Anastasio Riosalido.

Torralba de Medinaceli (Soria) Se fabrica yeso pardo, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos. Mando muestras a quien las pida. 1-3 p.

SE ARRIENDA una casa en el pueblo de Almarco, en la Plaza del Mercado, de la propiedad de Sr. Alejandro Sanz. Para informes a dicho señor, Estanco.—Gallinero. 2-4 p.

PARA AMA DE GOBIERNO, o sirvienta con buenas referencias, viuda y sin hijos se ofrece para señor solo o casa de poca familia. Informarán en la Calle Mayor n.º 7.—Soria.

SE ARRIENDA la huerta y casa titulada la fuente del Rey. Para tratar diríjase a Manuel Manrique.—Tejera, 2.—Soria. 2-2 p.

CARRO SE VENDE, de tres caballerías vestido y poco usado. Diríjase a Julio Abad, Almenar.

Se desea un aprendiz de carpintería, con algún conocimiento en el oficio. Para informes diríjase a Estanislao Morán, en Almazán. 4-4

Chocolates JOAQUÍN ORÚS Zaragoza LOS MEJORES DEL MUNDO Por su pureza y esmerada elaboración. Virgen del Carmen. La casa de más producción y venta en Aragón ELOY LLORENTE

Consultorio Médico Quirúrgico RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA TRATACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA Gran premio de S. M. de Rabal Regencia. ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.

Tuberculosis para diagnósticos y prescripción de la tuberculina

TRABAJO A DOMICILIO 7 DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado, 689.—Madrid.

NODRIZA.—Se necesita para criar en Soria en casa de los padres. Informarán Canalejas 65, principal.

IMPRESA DE LAS HERAS HERMANOS.—SORIA

blaqueaba las cañas, ¡cuántas lágrimas derramó la hermosa Avama!

Mas piadosos los dioses que los hombres, Maya, que da fecundidad a la tierra, envió a una apsara celestial para consolar a la niña. Aún vive la palmera gigante regada por las aguas divinas, bajo cuyas ramas supo la misera que un día el cielo se apiadaría de su inocencia y hermosura.

Pero Avama nada pudo comprender; pues el mensajero de Brahma no supo decirle sino que su descendencia sería numerosa, que aquél que la tomase por mujer vería adornada su casa y alegrado su corazón con el nacimiento de dos mellizos de sin igual hermosura.

La revelación del apsara celestial humilló más y más a la infeliz Avama; ella, pobre y niña aún, había de casar con otro tan infeliz como ella, y las orillas del río se verían más y más regadas con el amargo llanto de nuevos seres inocentes y malditos.

Acaso como otros muchos, hubiesen de abandonar aquellas riberas sagradas donde todo es maravilla... acaso como nosotros, niñas queridas, palomas sin hiel, los hijos de Avama hubiesen peregrinado sin pan y sin hogar siglos y siglos, si Brahma no se hubiera apiadado de la virtud de la humilde parti.

Cierto día fué sorprendida Avama en su labor por tres doncellas hermosas y espléndidamente ataviadas, que acudían a pasear por la margen del caudaloso río, donde Niambuda, el rajá, acostumbraba a distraer las amarguras que le rodeaban.

La más hermosa, y también la más joven de ellas, hija del primer ministro del rey, dijo a sus compañeras:

—Sabed que Vichnú me ha sido propicio, y durante un sueño me ha revelado que el hombre que me tome por esposa jamás habrá de preocuparse del porvenir, pues los elementos todos, vencidos por el influjo del anillo de mi dedo, proveerán a nuestra subsistencia.

—También os he de revelar un secreto, dijo la mayor de las amigas, hija de un brahmán del palacio de Hastinapura;—sabed que me ha concedido el Dios, que mi hermosura y la frescura de mi tez jamás se marchitarán.

—Feliz mortal será tu marido—interrumpió la tercera;—más creed que yo también he sido favorecida. Mi padre, jefe de los guerreros que sirven al rey en las campañas contra los Kurus, ganará tierras sin límites conocidos, que serán dote de mi boda... Más... ved—añadió retrocedien-

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrasosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noguerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOL-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. —Frascos: 2'50 pesetas.

Acetates de Aragón

patos, rebeldes. Recomendados por su efecto purgante y astringente. No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos. Diríjase para pedidos al representante, DOMINGO LEDESMA Canalejas, 60.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Comp. de Seguros reunidos. Capital social 12.000.000 de pesetas. 51 años de existencia. Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios. Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES FITERO (NAVARRA)

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usados los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

"Biblioteca Nelson"

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y ALCANCE DE TODOS

- HAN APARECIDO LOS SIGUIENTES:
- Teatro: Los intereses creados, Rosas de otoño, Al natural, (un tomo), Jacinto Benavente, Pío Baroja.
 - La ciudad de la niebla, Henry Bordeaux.
 - Los Roquevillard, Cervantes.
 - Nieve sobre las huellas, Alphonse Daudet.
 - Novelas ejemplares, B. Pérez Galdós.
 - Jack, Arthur-Lévy.
 - Misericordia, A. E. W. Mason.
 - La vida íntima de Napoleón, Baronesa Orczy.
 - El misterio de la Villa Rosa, Pierre Loti.
 - El Pimpinela Grana, Santa Teresa de Jesús.
 - Ramuncho, Claude Tillier.
 - Obras escogidas, Armando Palacio Valdés.
 - Mi tío Benjamin, Juan Valera.
 - La hermana San Sulpicio, Norman Angell.
 - Juanita la larga.
 - Antología de los mejores poetas castellanos.
 - La grande ilusión.
- Todos ellos pueden adquirirse al precio de 1'50 pesetas tomo, en la librería de

LAS HERAS HERMANOS

CANALEJAS, 54.—SORIA

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA PUA. Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

Capital	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000
	Desembolsado.....		300.000
	Estatutaria.....		95.153
Reservas.....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.404
	Primas recaudadas en 1915.....		1.850.669
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....		4.560.449

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primer sociedad que lo ha establecido). Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 4.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3º

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallares, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visiedo, D. Isaac Grinán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 pesetas
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra "Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría", al precio de 15 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

LA AGRICULTORES

En este mes y en el siguiente hasta Marzo inclusive debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales en todo el Centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos, pagan con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especialísimas por que atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

Todas las Casas que se dedican a la venta de abonos químicos o minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hacen por carta o verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES. Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

50 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO.

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 61

CAPITAL	Suscrito.....	Pesetas	5.000.000
	Desembolsado.....		1.500.000
	Estatutaria.....		1.000.000
RESERVA	De riesgos en curso.....		1.943.986'67
	Primas recaudadas en el año 1915.....		5.831.963'01
	Siniestros indemnizados hasta 31 de Octubre de 1916.....		21.065.231'66

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2

Banatorio "Villa Asunción,"

MORON DE ALMAZAN. Médico-Director, Antonio Liberio Martín y Crozet.

Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X. Inalocencia de ozono para enfermedades del pecho y las terales. Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio. Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS. Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. 70 CANALEJAS 70 SORIA

do un paso—una infeliz, una pandusupaca, apartémonos de ella. Avergonzada Avama, bajó la vista, fijando sus ojos en las aguas que se deslizaban suavemente, y des lágrimas que abrazaron sus mejillas cayeron hasta el suelo. —¡Qué hermosa es la desgraciada!—murmuró la hija del ministro real.—Y tú, desventurada niña, ¿quién eres? ¿Qué haces? —No me dirijas la palabra, ¡oh hermosa!—contestó humildemente Avama.—La ley lo prohíbe. Soy una infeliz pandusupaca, y mi patrimonio es trabajar por siempre la dura caña del bambú, que sirve a los poderosos chatrías. Ningún hombre fiel a sus deberes puede relacionarse conmigo; el alimento que llevo a mi boca es limosna de los opulentos; mis galas son los vestidos de los que han muerto adornados con el signo infamante de mi casta maldita. Escuchad, hermosas princesas: Ha un momento os lo vaticinó con que la sabiduría de Brahma os ha dignado; pues bien, el destino también me ha crecido a mi redención, pero redención misteriosa que no me puedo explicar. Me anuncia que aquel que sea mi esposo verá alegrado su corazón con el nacimiento de dos mellizos, anuncio de prole numerosa. —No abrigues ilusiones atrevidas, que Manú te castigará—dijo la hija de bran-

era Avama, ¿sabéis?... como esas hijas nuestras de las que os apartáis con temor injusto; estatua de perfiles soñados; de ojos negros como endrinas de vuestros montes, de cabellos más negros que sus ojos y de dientes como perlas pescadas en la Isla. Y Avama, sin embargo, de todos era despreciada, y odiada por las hijas altivas de los bramantes por las hermosas chatrías, por las vaías opulentas que, al marchar por los caminos a vender sus mercaderías en las grandes ferias de Vaisali y de Kapila, la envidiaban al verla pasar, y aun las sudras de espíritu servil la betaban. —Porque capullos de rosas—interrumpió la gitana con un suspiro amargo y nublando sus ojos de lágrimas,—el pandusupaca y el caravara y el aindica son seres malditos de Dios y de los hombres; no vivirán jamás en las ciudades, ni cruzarán la palabra sino con seres tan desgraciados como ellos; nadie podrá beber el agua sobre la cual la sombra de un paria haya tocado; los templos se cierran ante el miserable, y sólo les es permitida la compañía de animales inmundos. —La gitana enjugó una lágrima, las niñas se miraron compadecidas y escucharon lo que falta en esta historia.

MIRANDA, entre Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

MUY ECONOMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de Las Heras Hermanos.—Soria. Consultad precios.

Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria. En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldanos, fragatas, lavabos, pilas, bañistas y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lámparas y en especial todo clase de casetas, baldosas y ladrillos hidráulicos. Se reciben encargos en casa de Canto Heróndez, Plaza de S. Robles número 1.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. Café Puerto Rico. SANTA presentada de 100 gramos a pesetas 1'50



A orillas del río de los dioses, mientras